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1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność 
realizacji poszczególnych obiektów 

Przedmiotem inwestycji jest „Rozbudowa drogi powiatowej Nr 3147L Wólka Orłowska - 

Kalinówka – Skierbieszów od km 5+080 do km 9+010 dł. 3,930 km”. 

 

W zakres robót wchodzą następujące elementy podstawowe: 

a) wycinka drzew,  

b) roboty rozbiórkowe,  

c) roboty ziemne,  

d) usunięcie kolizji z sieciami uzbrojenia terenu, 

e) odwodnienie,  

f) wykonanie konstrukcji nawierzchni jezdni,  

g) wykonanie poboczy,  

h) wykonanie zjazdów, 

i) wprowadzenie stałej organizacji ruchu,  

j) wykonanie urządzeń bezpieczeństwa ruchu,  

k) roboty wykończeniowe. 

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych 

W obrębie placu budowy występują następujące obiekty budowlane i elementy uzbrojenia 

terenu: 

a) droga powiatowa, 

b) drogi gminne, 

c) sieć elektroenergetyczna kablowa, 

d) sieć teletechniczna, 

e) sieć wodociągowa. 
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3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu mogące 
stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 

Na przedmiotowym terenie występują elementy zagospodarowania stwarzające 

zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi: 

a) natrafienie na niezinwentaryzowane uzbrojenie podziemne (wraz z instalacjami  

i urządzeniami technicznymi), 

b) prowadzenie robót pod ruchem, 

c) sieć elektroenergetyczna, 

d) sieć teletechniczna kablowa, 

e) sieć wodociągowa. 

4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas 
realizacji robót budowlanych, określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz 
miejsce i czas ich wystąpienia 

Zagrożenia mogą występować przy realizacji następujących robót: 

a) karczowanie pni, 

b) roboty ziemne, 

c) roboty budowlane elementów nawierzchni drogowej, 

d) roboty bitumiczne, 

e) roboty elektryczne, 

f) rozładunek materiałów. 

Podstawowymi zagrożeniami bezpieczeństwa i zdrowia podczas prowadzenia robót 

drogowych są: 

a) roboty związane z użyciem ciężkiego sprzętu budowlanego oraz środków transportu 

niezbędnego do przemieszczania znacznych ilości materiałów. 

4.1.  Zagospodarowanie placu budowy 

Zagospodarowanie terenu budowy wykonuje się przed rozpoczęciem robót budowlanych, 

co najmniej w zakresie: 

a) wyznaczenia stref niebezpiecznych, 

b) doprowadzenia energii elektrycznej oraz wody 

c) odprowadzenia ścieków lub ich utylizacji, 

d) urządzenia pomieszczeń higieniczno-sanitarnych i socjalnych, 

e) zapewnienia oświetlenia naturalnego i sztucznego, 

f) urządzenia składowisk materiałów i wyrobów. 
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Szerokość ciągu pieszego jednokierunkowego powinna wynosić, co najmniej 0,75 m,  

a dwukierunkowego 1,20 m. 

Drogi komunikacyjne dla wózków i taczek oraz pochylnie, po których dokonuje się 

ręcznego przenoszenia ciężarów nie powinny mieć spadków większych niż 10%. 

Nie jest dopuszczalne sytuowanie stanowisk pracy, składowisk wyrobów i materiałów lub 

maszyn i urządzeń budowlanych bezpośrednio pod napowietrznymi liniami 

elektroenergetycznymi lub w odległości liczonej w poziomie od skrajnych przewodów, mniejszej 

niż:  

a) 3,0 m - dla linii o napięciu znamionowym nieprzekraczającym 1 KV, 

b) 5,0 m - dla linii i napięciu znamionowym powyżej 1 KV, lecz nieprzekraczającym  

15 KV, 

c) 10,0 m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 15 KV, lecz nieprzekraczającym  

30 KV, 

d) 15,0 m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 30 KV, lecz nieprzekraczającym 110 

KV, 

e) 30,0 m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 110 KV. 

Przed skrzyżowaniami drogi z napowietrznymi liniami energetycznymi należy ustawić 

znaki z informacją o dopuszczalnych gabarytach przejeżdżających pojazdów. 

Wykonywanie robót w bezpośrednim sąsiedztwie sieci uzbrojenia terenu powinno być 

poprzedzone określeniem przez kierownika budowy sposobu ich zabezpieczenia. 

Przejścia oraz strefy niebezpieczne powinny być oświetlone oraz oznakowane. 

Składowiska materiałów, wyrobów oraz maszyn powinny być wykonane w sposób 

wykluczający możliwość ich przemieszczenia w sposób zagrażający bezpieczeństwu. 

Na terenie budowy powinny być urządzone oraz wydzielone pomieszczenia sanitarne 

oraz socjalne przeznaczone dla pracowników. 

Należy zapewnić pracownikom napoje podczas robót na otwartym terenie przy 

temperaturze otoczenia poniżej 10°C bądź powyżej 25°C.  

Teren budowy powinien być wyposażony w sprzęt niezbędny do gaszenia pożarów, 

który powinien być regularnie sprawdzany, konserwowany i uzupełniany, zgodnie  

z wymaganiami producentów i przepisów przeciwpożarowych. 

Ilość i rozmieszczenie gaśnic przenośnych powinno być zgodne z wymaganiami 

przepisów przeciwpożarowych. 
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4.2.  Karczowanie pni  - zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót 

a) przewrócenie się pracownika o wystające korzenie i gałęzie, 

b) potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót przy 

karczowaniu lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy 

niebezpiecznej), 

c) przygniecenie pracownika przez upadający pień. 

Podstawowe zasady bezpiecznego wykonywania robót: 

Roboty związane z karczowaniem pni powinny być poprzedzone właściwym 

oznakowaniem terenu. 

Karczowania pni nie wolno prowadzić podczas deszczu i śnieżycy oraz przy gęstej mgle 

i zapadającym zmroku, tj. w czasie ograniczonej widoczności, podczas wiatru na tyle silnego, 

że może on wpłynąć na zmianę założonego kierunku zrzutu pnia. 

W czasie burzy i silnego wiatru nie wolno pozostawać w strefie roboczej, należy skryć się 

do najbliższego budynku. 

Zabrania się używania siekier jako klinów i do obracania drewna, jak również wieszania 

narzędzi na wystających korzeniach. Zabrania się siekier do podcinania korzeni. 

Rozpoczęcie cięcia drewna jest dozwolone jedynie po uprzednim uruchomieniu 

elementów tnących; przed dotknięciem piłą łańcuchową do drewna należy, jeśli to możliwe, 

oprzeć o nie piętką pilarki, należy unikać cięcia końcówką prowadnicy. 

W przypadku zakleszczenia pilarki należy natychmiast zatrzymać urządzenie tnące,  

a w razie potrzeby wyłączyć silnik. Wyszarpywanie części tnącej z rzazu jest niedopuszczalne 

/ dotyczy to również piły ręcznej. Zakleszczenie piły należy usunąć na przykład klinami lub 

przez podważenie drewna z dwóch przeciwstawnych stron dwoma drągami. 
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4.3.  Roboty ziemne, korytowanie - zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót  
ziemnych 

a) potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki, lemieszem równiarki przy 

wykonywaniu robót na placu budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych 

(brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej). 

 

Podstawowe zasady bezpiecznego wykonywania robót: 

Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu określającego położenie 

instalacji i urządzeń podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robót.  

Wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci energetycznych, 

teletechnicznych powinno być poprzedzone określeniem przez kierownika budowy 

bezpiecznej odległości w jakiej mogą być one wykonywane od istniejącej sieci  

i sposobu wykonywania tych robót. 

Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione: 

- w odległości mniejszej niż 0,60 m od krawędzi wykopu, jeżeli ściany wykopu są 

obudowane oraz jeżeli obciążenie urobku jest przewidziane w doborze obudowy, 

- w strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeżeli ściany wykopu nie są  

obudowane. 

Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina 

naturalnego odłamu gruntu. 

Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką, nawet w czasie postoju jest 

zabronione. 

Zakładanie obudowy lub montaż rur w uprzednio wykonanym wykopie o ścianach 

pionowych i na głębokości powyżej 1,0 m wymaga tymczasowego zabezpieczenia osób 

klatkami osłonowymi lub obudową prefabrykowaną. 
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4.4.  Roboty elektryczne 

Prowadzenie robót elektrycznych wymaga: 

a) wygrodzenia i zabezpieczenia robót w okresie trwania budowy. W czasie 

wykonywania robót wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie 

tymczasowe urządzenia zabezpieczające, 

b) publicznego obwieszczenia o przystąpieniu do robót przed ich rozpoczęciem przez 

umieszczenie w odpowiednich miejscach i ilościach tablic informacyjnych,  

c) wyposażenia pracowników w indywidualny sprzęt ochronny i właściwą odzież roboczą 

oraz nadzoru, aby były one używane,  

d) przestrzegania instrukcji obsługi sprzętu, instrukcji montażu elementów, instrukcji 

obowiązującej na danym stanowisku pracy,  

e) wyposażenia zaplecza budowy w środki łączności, środki pierwszej pomocy 

medycznej, wykaz telefonów alarmowych (w tym do kierownictwa budowy) oraz 

instrukcje stanowiskowe,  

f) używania sprawnych i sprawdzonych urządzeń, sprzętu i narzędzi,  

g) przestrzegania szczególnych środków ostrożności przez pracowników 

przebywających, 

w zasięgu pracy sprzętu ciężkiego,  

h) spełnienia wymogów p.poż. dla placu budowy,  

i) zapewnienia należytego nadzoru nad realizacją robót, 

j) ochrona środowiska w trakcie wykonywania robót, 

k) stosowanie przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół 

budowy dotyczących nadmiaru hałasu, wibracji i zanieczyszczeń cieków wodnych 

pyłami i środkami toksycznymi. 

4.5.  Roboty bitumiczne 

Jeżeli na drodze odbywa się ruch publiczny to wszyscy pracownicy powinni być 

zaopatrzeni w ochronne, z daleka widoczne kamizelki odblaskowe. Kamizelki nie są jedynym 

środkiem zabezpieczenia, lecz uzupełnieniem tymczasowego oznakowania robót. 

Jeżeli w lepiszczu znajduje się woda może nastąpić kipienie. Lepiszcze wtedy burzy się 

i pieni, może wylać się na zewnątrz oraz poparzyć robotników. Palącego się lepiszcza nie 

należy gasić wodą, lecz piaskiem, ziemią lub gaśnicami. W celu uniknięcia wylewania się 

kipiącego lepiszcza nie należy całkowicie napełniać pojemników. 

Kierunek prowadzenia robót natryskowych (skrapianie) jest zależny od kierunku wiatru. 

Opary oraz samo lepiszcze nie może być przez wiatr nanoszone na skrapiacza (przy 

skrapianiu ręcznym) oraz zatrudnionych robotników. 
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Do mycia rąk z lepiszcza używa się oleju lnianego. Innych środków, jak np. ropy naftowej, 

benzyny używać nie wolno. 

Celem ograniczenia wielkości emisji zanieczyszczeń do powietrza masy bitumiczne 

powinny być transportowane wywrotkami wyposażonymi w opończe ograniczające emisję 

oparów asfaltu. Roboty nawierzchniowe prowadzić w dni ciepłe, kiedy temperatura mas 

bitumicznych może być niższa, a przez to mniejsze będzie odparowanie substancji 

odorotwórczych. 

4.6.  Maszyny i urządzenia techniczne użytkowane na placu budowy 

Zagrożenia  występujące przy wykonywaniu  robót budowlanych  przy  użyciu maszyn  

i urządzeń technicznych: 

a) pochwycenie kończyny górnej lub kończyny dolnej przez napęd (brak pełnej osłony 

napędu), 

b) potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki, lemieszem równiarki przy 

wykonywaniu robót na placu budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych 

(brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej), 

c) porażenie prądem elektrycznym (brak zabezpieczenia przewodów zasilających 

urządzenia mechaniczne przed uszkodzeniami mechanicznymi).  

Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być 

montowane, eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać 

wymagania określone w przepisach dotyczących systemu oceny zgodności. 

Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, mogą być 

używane na terenie budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono dokumenty uprawniające do ich 

eksploatacji. 

Wykonawca, użytkujący maszyny i inne urządzenia techniczne, nie podlegające dozorowi 

technicznemu, powinien udostępnić organom kontroli dokumentację  

techniczno – ruchową lub instrukcję obsługi tych maszyn lub urządzeń. 

Operatorzy lub maszyniści maszyn o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane  

kwalifikacje. 

Stanowiska pracy operatorów maszyn lub innych urządzeń technicznych, które nie 

posiadają kabin, powinny być:  

a) zadaszone i zabezpieczone przed spadającymi przedmiotami, 

b) osłonięte w okresie zimowym. 
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5. Wskazanie sposobu instruktażu pracowników przed przystąpieniem do 
realizacji robót szczególnie niebezpiecznych 

Przed przystąpieniem do robót należy podjąć następujące czynności oraz ustalić: 

a) szkolenie pracowników w zakresie bhp, 

b) zasady postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia, 

c) zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez 

wyznaczone w tym celu osoby, 

d) zasady stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej oraz odzieży  

i obuwia roboczego. 

Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych 

na stanowiskach robotniczych, przeprowadza się jako: 

a) szkolenie wstępne,  

b) szkolenie okresowe. 

 

Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów 

szkolenia. Szkolenia wstępne ogólne („instruktaż ogólny”) przechodzą wszyscy nowo 

zatrudniani pracownicy przed dopuszczeniem do wykonywania pracy. Obejmuje ono 

zapoznanie pracowników z podstawowymi przepisami bhp zawartymi w Kodeksie pracy,  

w układach zbiorowych pracy i regulaminach pracy, zasadami bhp obowiązującymi w danym 

zakładzie pracy oraz zasadami udzielania pierwszej pomocy. 

Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („instruktaż stanowiskowy”) powinien zapoznać 

pracowników z zagrożeniami występującymi na określonym stanowisku pracy, sposobami 

ochrony przed zagrożeniami, oraz metodami bezpiecznego wykonywania pracy na tym 

stanowisku. 

Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, powinni być zapoznani z ryzykiem 

zawodowym związanym z pracą na danym stanowisku pracy. 

Fakt odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego ogólnego, szkolenia wstępnego na 

stanowisku pracy oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym, powinien być potwierdzony przez 

pracownika na piśmie oraz odnotowany w aktach osobowych pracownika. 

Szkolenia wstępne podstawowe w zakresie bhp, powinny być przeprowadzone  

w okresie nie dłuższym niż 6 miesięcy od rozpoczęcia pracy na określonym stanowisku pracy. 
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Szkolenia okresowe w zakresie bhp dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach 

robotniczych powinny być przeprowadzane w formie instruktażu nie rzadziej niż raz na 3 lata, 

a na stanowiskach pracy, na których występują szczególne zagrożenia dla zdrowia lub życia 

oraz zagrożenia wypadkowe nie rzadziej niż raz w roku. 

Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów maszyn budowlanych o napędzie 

silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. 

Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, 

aktualne instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące: 

- wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia 

pracowników, 

- obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, 

- postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi, 

- udzielania pierwszej pomocy. 

Ww. instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem danej 

pracy, zasady i sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności do wykonywania 

po jej zakończeniu oraz zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych stwarzających 

zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników. 

Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada 

wymaganych kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości 

przepisów oraz zasad BHP. 

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy 

sprawują odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie 

do zakresu obowiązków. 
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6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających 
niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych  
w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym 
zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką 
ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń 

Należy przedsięwziąć następujące podstawowe środki zapobiegające 

niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych: 

- teren prowadzonych robót będzie izolowany od otoczenia przy zastosowaniu 

odpowiednich barier bezpieczeństwa, 

- wszystkie napotkane przeszkody podziemne na trasie wykonywanego wykopu 

krzyżujące się lub biegnące równolegle z wykopem zostaną zabezpieczone przed 

uszkodzeniami, a w razie potrzeby podwieszone w sposób zapewniający ich 

eksploatację, 

- wykopy zostaną przykryte pomostami z bali dla przejścia pieszych lub przejazdu, 

- wykop będzie zabezpieczony barierką o wys. 1,0 m a w nocy oświetlony światłami 

ostrzegawczymi, 

 

Przed rozpoczęciem prac sprawdzone zostaną maszyny pod kątem dopuszczenia ich do 

pracy. Szczególną uwagę należy zwrócić na rozładunek materiałów za pomocą samochodów 

samowyładowczych, aby nie dopuścić do wypadku.  

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy 

sprawują odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie 

do zakresu obowiązków. 

Kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu: 

- zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników 

przed zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i 

uciążliwych, 

- zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez 

stosowanie technologii, materiałów  i substancji nie powodujących takich zagrożeń. 

W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników 

osoba kierująca, pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac  

i podjęcia działań w celu usunięcia tego zagrożenia.   

Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony 

indywidualnej oraz odzież i obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków 

ochrony indywidualnej, oraz odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez Wykonawcę. 
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Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa 

użytkowników tych środków powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed występującymi 

zagrożeniami (np. upadek z wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu). 

 

Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania 

się tymi środkami. 

 

 

Opracował: 
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